

动物体内的「科学仪器」

鲶鱼的地动仪

鲶鱼是淡水鱼的一种，口部比较宽广，身上可分泌出一种黏液，从而谐音叫鲶鱼。

日本很多地方饲养鲶鱼以预测地震。科学家研究发现，鲶鱼对轻微震动十分敏感，地震前所引起的微弱电流变化，鲶鱼的感受器都能感觉到。

蟑螂的瞄准仪

蟑螂把两只复眼得到的信号传到大脑，头部便瞄准目标。大脑根据这两种信号的差别，指挥双臂对准目标猛然袭击，准确率极高。

海豚的回声定位器

海豚头部的瓣膜和气囊系统是一种回声定位器，能发射超声波识别各种物体，哪怕在漆黑一团、礁石林立的海区，也能自如地捕捉小鱼。

响尾蛇的红外接收器

响尾蛇尾部末端有一串环状，当遇到敌人或急剧活动时能长时间发出响亮的声音，致使敌人不敢近前，故称为响尾蛇。响尾蛇的眼睛和鼻孔间有个漏斗形颊窝，能感受红外线的辐射。靠它的帮助，响尾蛇能在黑暗中掌握方向，捕捉小动物。

电鳐的发电机

电鳐是沿海常见的一种软骨鱼类。电鳐的头胸部腹面两侧各有一个扁平肾脏形的电器官。电鳐身上的发电器官，有许多是由肌肉纤维演变成电板，电鳐体内有200万块电板，虽然单个电板的电压不高，但是把它们串联起来，就会产生很高的电压。在神经脉冲的作用下，两个放电器官就能放出电来。最大的电鳐能产生220伏电压，功率达3千瓦，足以击毙一条大鱼。

老鹰的光电眼

老鹰的视力十分敏锐。鹰眼视网膜的黄斑处有两个中央凹，而且中央凹的感光细胞每平方毫米达100万个，约是人眼的6.5倍。老鹰纵使在2000~3000米的高空，也能将地面草丛中老鼠的举动看得一清二楚，从而迅速从高空扑下抓捕地上的猎物。

海兔的避敌腺

海兔又称海蛞蝓，裸鳃类。是甲壳类软体动物家族中的一个特殊的成员。海兔个体较小，一般体长仅10厘米，体重130克左右。它属于软体动物门腹足类动物。海兔既能消极避敌，又能积极防御。在海兔体内有两种腺体，一种叫紫色腺，生在外套膜边缘的下面，遇敌时，能放出紫红色液体，将周围海水染成紫色，以逃避敌人的视线；还有一种毒腺在外套膜前部，能分泌一种略带酸性的乳状液体，气味难闻，是御敌的化学武器。 刘闻

未来汽车 ——不“吃”汽油，“吃”淀粉



■ 新型氢燃料电池汽车

众所周知，汽车是人们生活中的重要交通工具之一，但传统汽油、柴油车排放出的尾气对环境所造成的严重污染却不容忽视。在这种局面下，使用排放零污染的氢燃料电池汽车无疑是一种较佳的选择。然而，氢气补给问题却已成为了该种汽车发展的一个瓶颈。据统计，目前世界各地的氢气补给站不超过百家，数量少得可怜，在驾驶途中，会不会因为氢气耗尽，又找不到补给站，而被困在公路上，成为了大家所担心的问题。

美国弗吉尼亚理工大学(Virginia Tech university)有关专家的研究成果或许可以为这个问题的解决提供点新思路。他们创造了一种新型的氢气制造方式，那就是利用生

化酶混合物与淀粉浆。当把这种生化酶加入到淀粉浆中以后，生化酶会分解淀粉浆中的水分，从而生成氢气，副产品则是二氧化碳，接着，二氧化碳会被隔膜分离出去，而氢气就在燃料电池中与氧气发生反应，产生电力来驱动电动机推动汽车前行。成本方面，利用该项技术，产生4千克的氢气，大约要花费8美元，而这4千克的氢气能使氢燃料电池汽车跑上约300公里。

据悉，该研究小组计划在三年内，推出第一辆“吃”淀粉的氢燃料电池样车。在不久的将来，要是再遇上没有氢气补给站的窘境，您大可不必担心，去超市买一包淀粉，掺上水，把它们加到汽车里，然后启动汽车出发吧。目前，这个研究小组正在努力研发新的生化酶混合物，按照设想，这种生化酶混合物的成本将会更低廉，并且能在100摄氏度的环境下，顺利使淀粉浆生成氢气。有专家认为，或许这并不是制氢的最完美解决方案，但它至少为氢燃料电池汽车的进一步发展带来了一丝曙光，氢燃料电池汽车离民用市场将渐行渐近。 徐亚东

英国培育出耐旱花草

现代人很喜欢全家一起出去旅游度假，一出门少则三五天，多则十天半个月，家里的宠物和花草就需要找人照看了。宠物还可以送到朋友家里，数十盆的花草搬运起来实在太麻烦了，而那些种植在私家庭院里的花草根本无法搬动。于是，喜欢旅游的人家里不大种植花草，顶多种植些耐旱的仙人球。英国科学家最近培育出耐旱的花草，可以满足那些爱好旅游者的种花爱好。

草本的植物一般耐旱性能很弱，但是植物的“体质”像人一样千差万别，即使是同一种植物，有的耐旱能力强一些，有的耐旱能力弱一些。园林科学家就寻找到了那些耐旱

能力强的个体，进行数代的繁殖和筛选，最终培育出耐旱能力极强的花卉。一般品种的雏菊在夏天至少每天要浇一次水，否则雏菊容易枯萎死亡，而英国科学家新培育出的耐旱雏菊，可以一星期不浇水而依然生机勃勃。

科学家还在培育一些其他常见的花卉的耐旱品种。参与这项研究的园林学家塔夫脱说：“大概再过10年，许多人家里的花卉都是这些耐旱品种。现在的人越来越忙，他们要花很多时间在工作、旅游和社交上，有时可能会冷落家里的花花草草，让这些花草生存能力更强是社会发展的需要。”除了耐旱植物外，波兰



■ 耐旱雏菊

的植物学家在培育抗霜冻植物，这些植物能够生长在严寒的环境中，因为不少草本植物在低于0摄氏度时就会冻死。法国也在南部的阿维尼翁附近进行抗旱植物试验，看哪一种植物最能适应该国干燥寒冷的北风。 安娜

神秘“微笑鸟”现身哥伦比亚



■ “微笑鸟”在灌木丛中觅食

最近，鸟类学家在哥伦比亚发现了几只神秘的微笑鸟。这种鸟已经从人们的视野中消失了40多年，鸟类学家曾经以为它已经灭种了。

微笑鸟的真实名字叫弯嘴丘鸟(recurve-billed bushbird)，因为向上稍稍弯曲的嘴让它看起来像是在微笑，因此获得了一个“微笑鸟”的

昵称，有人甚至称它为“鸟类中的蒙娜丽莎”。在人们的视野中消失了40多年后，哥伦比亚动物保护协会的鸟类学家最近有幸在哥伦比亚境内重新发现几只微笑鸟，当时它们正在灌木丛中觅食。考察人员当时居然有些不相信自己的眼睛，他们抓住了这个宝贵的机会给这些微笑鸟拍摄了一组照片。更为难得的是，他们居然想办法捕获到了其中一只。在对这只微笑鸟进行了一些研究，并录下了它的叫声。之后，研究人员又把它小心翼翼地放回了栖息地，希望它们的家族能够繁衍更多的后代。

从1965年开始，有40多年的时间，人们只能在博物馆中看到微笑鸟的标本，研究人员一度认为它已经灭绝。由于它们的活动范围非常有限并且栖居地区处于偏远山区，因此对微笑鸟的观测记录一直

非常有限。新捕获到的微笑鸟出现在哥伦比亚城镇奥卡纳附近毗邻托科罗马神殿的自然保护区内，该保护区占地约1平方公里。神殿附近的森林由于受到天主教会的保护而幸免于难，成为了野生动物的庇护所。

美国鸟类保护协会的专家保罗·萨拉曼获知微笑鸟的消息也很激动，他评价说：“濒危的微笑鸟提醒我们，当越来越多的原始森林被野蛮开发的时候，我们要尽最大努力保护所剩无几的野生动物栖居地。也许有很多奇特罕见的物种在我们发现它们以前，就因为人类活动而走向了灭绝之路。这是我们不愿意看到的情形。然而，这样的生态悲剧每天都在发生，伐木者、农场主和房地产开发商对森林的破坏越来越严重。” 徐娜

马儿为何能识途

认识路途呢？

原来马的嗅觉和听觉都很灵敏，识别本领很强。马的脸很长，鼻腔很大，并分成两个区。一个嗅区生在鼻腔的后上方，在这个部位，大脑嗅觉神经的末梢星罗棋布，嗅觉神经细胞很多，嗅觉特别发达。另一个呼吸区位于鼻腔的前部，能够分泌黏液，用来防止灰尘、异物进入呼吸道。马经常打喷嚏，为的就是排除鼻

腔的异物，保证呼吸道畅通，使嗅觉保持灵敏。因此，马在呼吸过程中，嗅觉神经细胞不仅能感觉鉴别饲料、水质的好坏，而且具有辨别方向、寻找道路的功能。草原上的马，甚至能通过辨别大气中含有的微量水汽，找到数公里以外的水源。

马的耳翼也很大，耳部肌肉发达，还可以随意灵活转动，再加上耳生在马的最高点，可以觉察远方



■ 牛呼出的气体中含有甲烷

牛儿吞食「止嗝片」可缓解全球变暖

联合国粮农组织公布的一份报告指出：不仅汽车、空调、工厂排放大量温室气体，加速气候变暖，连老牛也应该对气候变暖承担一定责任，因为它们在反刍和打嗝的过程中会排放出导致气候变暖的气体——甲烷；而且据推算，全球温室气体排放量的18%来自家畜。虽然牛儿们对全球气候变暖有不可推卸的责任，但是科学家们却想办法让它们为节能减排、抑制气候变暖作贡献。

牛并不会直接使空气中二氧化碳含量增加，问题是在消化草料的过程中它们需要反刍，而在反刍和打嗝的过程中，牛会排出温室气体甲烷。甲烷在空气中的含量虽然比二氧化碳少，但是它引起气温升高的效力却是后者的23倍。此外，它们排出的粪便中还含有一氧化二氮和氨气，这些也就是人们经过养牛场时所闻到的难闻气味。根据科学家的推算，全球温室气体排放量的18%来自家畜。如果养牛场废弃物被雨水冲走，就会造成对水源的污染。牛粪中的甲烷和氨气蒸发到空气中，就构成了酸雨的成分，并随着酸雨的降临侵蚀土地。

德国动物营养学家温弗里德·德罗赫纳教授说，全世界的牧牛业对气候变化要负4%的责任。一些科学家通过研究认为，控制牧牛过程中产生的甲烷比控制汽车和工厂释放的二氧化碳要省钱。所以，如何让牛不出过多的温室气体，是很值得研究的一个现实课题。为了减少牛打嗝排放甲烷对气候的影响，人们以前也尝试过很多方法。农牧领域多年来一直关注这个问题，因为甲烷不仅会产生温室效应，还会损害牛摄入的能量，影响牛的肌肉发育。过去农民都用抗生素来解决，但后来抗生素被欧盟禁用。还有一种解决办法就是平衡牛的膳食，但是很难在全球推广。

为了研究更加合理的方案，温弗里德·德罗赫纳教授和同事们研究出一种肥皂大小的药片——“止嗝片”，目的就是阻止甲烷产生，从而让牛为减少温室气体排放尽其微薄之力。“止嗝片”的主要成分是植物性物质，其中含有遏制产生甲烷的细菌，但是这种药不会伤害牛消化系统中存在的其他有益细菌，所以牛吃了它会更健康有效地吸收草料中的养分，将其变成自身的营养物质。这种大药片要用一根探管放置到牛的前胃里，因为它又大又重，所以能够滞留长达几个月的时间，药物会慢慢溶解，让遏制催生甲烷的细菌发挥作用。做这种放置算不上困难，因为人们也曾经在牛胃里放置磁铁来吸附其误吞的铁钉。

预计这种药片会在三四年投入市场。德罗赫纳教授估计，如果配合平衡的膳食，至少可以把牛打嗝造成的气候变化所占比例减少百分之一。欧盟环保计划委员会，还有新西兰的一些科学家已经对此表示兴趣。德罗赫纳教授深知，这并不能解决气候变化的主要问题，但是人们至少应该在可能的条件下尽一些微薄之力。 灵龙